\ IES Juan Garcia Valdemora
y . Departamento de Matematicas

TEMA 3: POLINOMIOS Y FRACCIONES ALGEBRAICAS

4° ESO Matemadticas B

1. Factoriza los siguientes polinomios e indica las raices en cada caso:

a)
b)

c)

d)

g)

h)

D
k)
)

s)

FACTORIZACION DE POLINOMIOS. SOLUCIONES

2x—-8=2(x—4)  Raiz={4}
—5x+15=-5(x-3) Raiz={3}
5x=25=5(x-5) Raiz={5}

4a+13=4(a+5j Rafzz{__lé}
4 4
3x—11=3[x—ﬂ] Rafz:{ﬂ}
5 3
6x+15=6[x+£]=6(x+-5—J Raiz=1_2
6 2 2
—9x+4+24=-9 x——%i =—9(x-§] Raizz{§
9 3 3
2x+l=2 x+lj Raiz = ——1—
3 g 6
—8x+-%=—8(x——l—J Rm’z={i
5 20 20

3x* —6x=3x(x-2) Raices=1{0,2}
—2x* +8x=-2x(x—4) Raices={0,4}

5x* —15x* =5x*(x—3) Raices= {0 (doble), 3}

-2x*+7x= —Zx[x —ZJ Raices=+0, z}
n 2

5x* —3x* =5%° [x ——%) Raices = {0 (tn'ple),%}

14x2+7x=l4x[x-i——7—J:14x x+l Raices =<0 ,-l
14 2 2

6x> +7x= 6x(x + —;—] Raices= {O,—%}

—3x* +12x? =-3x*(x—4) Raices={0(doble), 4}
—2x% —4x? =-2x*(x+2) Raices={0(doble),-2}

1t
3

= = %;ﬁ (x+2) Raices={0(triple),—2}



\ IES Juan Garcia Valdemora TEMA 3: POLINOMIOS Y FRACCIONES ALGEBRAICAS
Departamento de Matematicas 4° ESO Matematicas B

2. Factoriza los siguientes polinomios e indica las raices en cada caso:
a) x*—=7x+10

1°) Hallamos las raices del polinomio

~1
+
W

+. 2 _4.1. " = 2 » x=——=x=35
P Tr 0= 0y EVET 4110 72A9-40 725 73 _ .
21 2 2 2 7-3
x=——=x=2
2
2°) Factorizacién: x* —7x+10= (x —5)(x—2) Raices = {5,2}
b) x*-7x-18
1°) Hallamos las raices del polinomio
x—7+11:>x—
TEAE=T —4-1-(— ++/ +/ + Ty —
S Ty 18= 0= x= \/( 7) 1-( 18)=7_ 49472 _7£4121 _ 7411 _ 2
2x] 2 2 2 7-11
x=1——=x=-2
2
2°) Factorizacién: x> —7x—18 = (x—9)(x+2) Raices = {9,-2}
¢ 3x*—6x-9
1°) Extraemos factor comiin 3 => 3x* —6x—9 =3(x* —2x—3)
2°) Hallamos las raices del polinomio (x” —2x—3)
x—2+43x—3
2+./(=2)* —4-1-(-3 ++/ ++ + Ty et
¥ -2x-3=0=>x= J( ) L )zz" 4+12=2_‘/1_6:_—2—4: 2 =
251 2 2 2 2-4
x= =>x=-1
= x’ -2x-3=(x-3)(x+1)
3°) Factorizacién: 3x> —6x—9=3(x—3)(x+1) Raices={3,-1}
d) 3x*—5x+2
1°) Hallamos las raices del polinomio
x-ﬂ:»x-l
) 5t4(=5)°-4-3-2 5+425-24 5:41_5%1 |7 6
Ix*=5x+2=0=>x= = — = =
2:3 6 6 6 _o=1_4 2
X=—=—x==
6 3

2°) Factorizacién: 3x* —=5x+2=3(x— 1)(x - %] Raices = {1 5 %}
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e) 2x*+x+3

1°) Hallamos las raices del polinomio

~1+4(D*=4-2-3 —1+4/1- el
2x*+x+3=0=>x= (12) 5 42 3= L 41 24: 1_4 23=notienesoluciénreal

2°) Factorizacion: (2x* +x+3) es irreducible

) x*+x-20

1°) Hallamos las raices del polinomio

—1%9
—_— =4
-1t P—4-1-(= - —1+ -1+ * z
P g e V) 1 (20) _-1£v1+80 _ I—Jﬁ: 1£9 _ 2
2.1 2 2 2 -1-9
x= = =5
2°) Factorizacién: x* +x—20 = (x—4)(x+5) Raices = {4,-5}
g) 6x*+x-1
1°) Hallamos las raices del polinomio
et nyel
, 1 (1) —4-6-(—1) —1t1+24 —1%425 -1%5 12 z
bx"+x-1=0=x= = = - -
2-6 12 12 12 -6 1
X=—=x=——
12 2
r 2 1 1 , 1 1
2°) Factorizacion: 6x" +x—1=6| x—— | x+— Raices=<— ,——
3 2 3 2
h) 2x*-7x-15
1°) Hallamos las raices del polinomio
x—§:>x—5
, 7+ (=77 —4-2-(-15) 7+/49+120 74169 7+13 4
2x* —7x—15=0= x= = = = =
2-2 4 4 4 -6
X=—=x=—=
4 2
N 2 c - 3 ; 3
2°) Factorizacion: 2x” —7x—-13=2(x-3) x+5 Raices =45 =

]
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i) —2x"+6x’+8x?
1°) Extraemos factor comtn — 2x°
-2x* +6x* +8x* =-2x*(x* -3x—4)

2°) Hallamos las raices y factorizamos el polinomio (x* —3x —4)

3+ /(-3 —41-(4) _3x49+16 3%425 3x5 |*7

x!-3x-4=0=x=
2-1 2 2 2 3-5

= x*-3x—4=(x—4)(x+1)

3°) Factorizacion: —2x* +6x* +8x* = =2x” (x* —3x—4) = 2x* (x —4)(x +1) Raices = {0 (doble),4,~1}

j) 3x*-1lx*—4x
1°) Extraemos factor comin “x »
3x® —11x* —4x = x(3x* —11x—4)

2°) Hallamos las raices y factorizamos el polinomio (3x* —11x —4)

B lli\/(wll)2 —4-3-(4) 11+4121+48 11++169

X -1lx—4=0=x= -

2.3 6 6
_L+13
N =5
=11g13= 11?}3 1:>3x2—11x—4=3(x—4)(x+%J
X=———= X=——
6 3

3°) Factorizacion: 3x° —11x* —4x = x(3x* =11x—4)=x-3- (x— 4)(x +%] =3x(x— 4)[x + éj

Raices = {0,4 ) —%}

k) —6x° —39x* —45x°

1°) Extraemos factor comtmn “—3x>”

—6x° —=39x" —45x* =-3x*(2x* +13x+15)
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2°) Hallamos las raices y factorizamos el polinomio (2x* +13x+15)

—13+4/(13)* -4-(2)-(15) _ —13+/169-120 _-13+
2% P A = § =g V(3)® —4-(2)-(15) _~132169-120 _—13++/49 _

20 4 4
_=13+7 _
13+ - Y
W= % 2:>2x2+13x+15=2(x+5)(x+§J
4 B~ g
x= 7 =x=-5

3°) Factorizacién: —6x° —39x* —45x® =-3x>(2x* +13x+15) = —3x*-2-(x+ 5)[x +%) =—6x>(x+ 5)(x + %J

Raices = {0 (triple),—5 ,— %}

5 g
1°) Extraemos factor comiin “—x”

lJc3 +lx" -Ex=-1~x(x2 F~6)
7 7 7 7

2°) Hallamos las raices y factorizamos el polinomio (x* + x —6)

=145
= =2
—1%.J(1)?=4.1-(-6) —1+41+24 -1t _145 |* x
¥ +x—6=0=>x= VO bl i) Pt e P JE: i 2 =
2] 2 2 2 s
Xy =3
2
=>x’+x-6=(x-2)(x+3)
o & . r ] 3 1 5 6 1 2 1 )
3°) Factonzacion: 7x +;x —7X=—&—x(x +x —6)=3x(x ~2)(x+3) Raices={0,2,-3}

[]
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3. Factoriza los siguientes polinomios:
a) x’-3x"—6x+8

Posibles raices enteras = {divisores de 8} = {1, + 2,748}

I =3 -6 +8

—2 -2 +10 -8
1 -5 +4 0 = -2esraiz=> (x+2)esfactor y P(x)=(x+2)- (x*-5x+4)
- polinomio de 2° grado

Finalmente, para buscar las raices y factorizar (x* —5x+4) (en caso de que las tenga, porque podria ser

irreducible) resolvemos la ecuacidn de 2° grado:

=4

Il

_5%425-16 _5+3 _|*

¥ —5x+4=0=>x= 5 5 =x’—5x+4=(x—-4(x-1)

If
Il

MM oo

X

Luego, el proceso que hemos seguido ha sido,

x=3x" —6x+8=(x+2)- (x> -5x+4) = (x+2) - (x—4)- (x—1)

SOLUCION
Px)=(x+2)(x-4)(x-1)
Raices = {-2,4,1}

b) x’—6x*+5x+12

Posibles raices enteras = {divisores de 12} = {1, + 2 43,+4,+6,+12}

I ~6 +35 +12

~1 -1 +7 12

1 =7  $12 0 = —lesraiz= (x+1)es factor y P(x)=(x+1)- (x> =7x+12)
polinomio de 2° grado

Finalmente, para buscar las raices y factorizar (x* —7x+12) (en caso de que las tenga, porque podria ser

irreducible) resolvemos la ecuacion de 2° grado:

[.]
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8
x=—=4
+4/49 - +
x2-7x+12=O::x==7_ 9 48=:7*1= 2 = x> =Tx+12=(x-4)(x-3)
2 2 6
x===3
2

Luego, el proceso que hemos seguido ha sido,

2 —6x*+5x+12=(x+1)-(x* = 7x+12)=(x+1)- (x—4)- (x-3)

SOLUCION
Px)=(x+D)(x-4H(x-3)
Raices = {-1,4,3}

¢) x°+4x*-3x-18

Posibles raices enteras = {divisores de — 18} = {£1,+2,+3,+6,+9,%18}

I +4 -3 -18

2 48  i5 2R

1 +6  +9 0 — Desraiz= (x—2)esfactor y P(x)=(x—2)- (x*+6x+9)

polinomio de 2° grado

Finalmente, para buscar las raices y factorizar (x* +6x+9) (en caso de que las tenga, porque podria ser

irreducible) resolvemos la ecuacion de 2° grado:

-6
x=—=-3
—6++/36— -6+
x'+6x+9=0=>x= o o 2 =x?+6x+9=(x+3)"
2 2 -6
x=—=-3
2

Para factorizar (x* + 6x+9) también podemos utilizar las identidades notables: x* +6x+9=(x+3)

Luego, el proceso que hemos seguido ha sido,

x* +4x2 —3x—18=(x-2)- (x> +6x+9) = (x-2) - (x +3)°

SOLUCION

P(x) = (x—2)(x +3)°
Raices = {2,-3 (doble)}
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d 2xX°+3x*-1lx-6

Posibles raices enteras = {divisores de —6 } = {#1,+ 2,43 16}

2 +3 -11 -6

2 +4  +14  +6
2 +7 +3 0 = 2esraiz= (x—2)es factor y P(x) = (x—2)- (2x* +7x+3)
polinomio de2° grado

Finalmente, para buscar las raices y factorizar (2x* +7x+3) (en caso de que las tenga, porque podria ser
y q p p

irreducible) resolvemos la ecuacion de 2° grado:

=3 1
X=———-—
2 -7+ - -7+ .
B ¢ pade ey pa s d o024 =98 T & 2 :>2x—+7x+3=2(.x+3)x+1)
4 4 ~12 2
¥=—==-3

Luego, el proceso que hemos seguido ha sido,
2% +3x% =1lx-6=(x=2)-(2x* +7x+3) = (x—2)-2(x+3)(x+%} = 2(x—2)(x+3)(x +%)

SOLUCION

Px)=2(x-2)(x+ 3)[x + %)

'| Raices = {2,——3,—1}
2

e) x° +3x*—4x-12

Posibles raices enteras = {divisores de — 12}={%1, + 2 +3 +4 +6,+12}

I  +3 -4 =12
2 +2  +10  +12
I +5 +6 0 = 2esmaiz= (x—2)es factor y P(x)=(x—2)- (x2+5x+6)
polinomio de 2° grado

Finalmente, para buscar las raices y factorizar (x* +5x+6) (en caso de que las tenga, porque podria ser

irreducible) resolvemos la ecuacién de 2° grado:
gr

[ ]
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-4
x:—=—2
el - i‘\} = - i
x"+5x+6=0=>x= Sleoa LE 24: ] 1=, 2 = x*+5x+6=(x+2)(x+3)
2 2 -6
x=——=-3
2

Luego, el proceso que hemos seguido ha sido,

437 —4x—-12=(x-2)-(x* +5x+6) = (x—2)(x + 2)(x +3)

SOLUCION
P(x) = (x—2)(x+2)(x +3)

Raices={2,-2,-3}

f) 3x’+9x*-6x-18
Sacamos factor comim “3” — 3(x* +3x? —2x—6)

Ahora continuamos factorizando el polinomio P(x)=x* +3x* —2x—6

Posibles raices enteras = {divisores de — 6} = {*1,+ 2,+3,+6}

1 +3 -2 -6

-2 -3 046
1 0 -2 0 — —3esrafz = (x+3) es factor y P(x) = (x+3)-(x* - 2)
polinomio
de 2° grado

Finalmente, para factorizar (x* —2) utilizamos las identidades notables, en concreto, (4 — B)(4+ B) = 4> — B

(x> =2) = (x=V2)(x +/2)

Luego, el proceso que hemos seguido ha sido,

333 +6x2 —6x—18 = 3(x> +3x = 2x — 6) = 3(x + 3)(x* —2) = 3(x +3)(x—V2)(x ++/2)

SOLUCION

T

| Plr)=3(r+3)x —V2)(x++/2)
i Raices = {—3,\/5,—\/5}

N
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g) 2x>-3x*-23x+12
Posibles raices enteras = {divisores de 12} = {#1,+2,43,+4.+6,+12}

Z =3 —23 +12

~3 =§ I D

2 =D +4 0 = -3 esraiz=> (x+3) es factor y P(x) = (x+3)- 2x* —9x+4)
‘ polinomio de 2° grado

Finalmente, para buscar las raices y factorizar (2x*> —9x+4) (en caso de que las tenga, porque podria ser

irreducible) resolvemos la ecuacion de 2° grado:

90+ 81-32 97 |*= 4 °
4

2x*-9x+4=0=>x= 4 :>2x2—9x+4=2(x-4)(x——1]
1 2 2
4

Luego, el proceso que hemos seguido ha sido,
2x* =3x =23x+12=(x+3)-(2x* —9x+4) = (x+3)-2(x—4)(x—%) =2(x+3)(x—4)[x—-—;~]

SOLUCION

P(x)=2(x+3)(x— 4)(x -%J

Raices = {— 3,4,%}

h) 6x®+23x*-38x—15

Posibles raices enteras = {divisores de — 15} = {+1,43,+5,+15}

6 +23 -38 -15

~35 ~30 +35 445

6 -7 -3 0 = —Sesraiz=> (x+5)es factor y P(x) = (x+5)-(6x* —7x-3)

polinomio de 2° grado

Finalmente, para buscar las raices y factorizar (6x* —7x—3) (en caso de que las tenga, porque podria ser

irreducible) resolvemos la ecuacion de 2° grado:

1 3
X=—=—
+.4/ +4/ 4
6x2—7x-3=0:>x=7_ 49+72=7h 121:7—11= 122 :>6xz—7x—3=6[x—i][x+l]
12 12 12 x=_—4-—— 2 3
12 3
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Luego, el proceso que hemos seguido ha sido,

6x° +23x> —38x—15=(x+35)-(6x* —=7x-3) = (x+5)~6(x—%)[x+%} = 6(x+5)(xh%)(x+—]

SOLUCION

1
3

3
2

P(x)=6(x+ 5)(x - %)(x + %}

1

Raices = {— 5,—,——

3

}

) x*+x’+5x7-x-6

Posibles raices enteras = {divisores de — 6} = {£1, £ 2,%£3,%6}

1 +1 +5 -1 -6
1 +1 +2 +7 +6
1 +2 +7 +6 0 :>163raiz:>(x—1)esfactoryP(x)=(x—1)-(x3+2x2+7x+6)
il RS TS R
1 +1 +6 0 = —lesraiz= (x+1)esfactor y P(x)=(x-1)-(x+1)- (x* +x+6)
polinomio de2° grado

Finalmente, para buscar las raices y factorizar (x* +x+6) (en caso de que las tenga, porque podria ser

irreducible) resolvemos la ecuacion de 2° grado:

X +x+6=0=>x=

= no tiene solucién real = (x* + x + 6) es irreducible

~1241-24 _—1£+-23
2

2

Luego, el proceso que hemos seguido ha sido,

X+ +5xF —x—6=(x—-1)-(x* +2x> + Tx+6) = (x = D)(x + D)(x* + x+6)

SOLUCION

P(x) = (x=D(x+1)(x* +x+6)
Raices = {1,-1}

[ -]
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P ox'—x*-11x*+9x+18
Posibles raices enteras = {divisores de 18} = {£1, £2,43,+6,+9,+18}
1 -1 -11  +9 +18

_1 -1 +2 +9 —18

1 -2 -9 +18 0 = —lestaiz=> (x+1) es factor y P(x)=(x+1)-(x* —2x* —9x+18)

2 +2 0 -18
1 0 -9 0 = 2esraiz=> (x—2)es factor y P(x)=(x+1)-(x—2)-(x*-9)

polinomio

de2° grado
Finalmente, para factorizar (x* —9) utilizamos las identidades notables, en concreto, (4 — B)(4+ B) = A*> — B*

(x* =9)=(x—3)(x+3)

Luego, el proceso que hemos seguido ha sido,

x'—x =112 +9x+18=(x+1)- (&® =2x* =9x +18) = (x + DY(x = 2)(x* = 9) = (x + 1)(x — 2)(x - 3)(x +3)

SOLUCION

Px)=(x+D(x-2)(x-3)(x+3)
Raices = {-1,2,3,-3}

k) x*+x*-35x+x-6

Posibles raices enteras = {divisores de — 6} = {1, +2,13,16}

1 +1 -5  +1 -6
) +2 +6 +2 +6
1 +3  +1 +3 0 = 2esraiz=> (x—2)es factor y P(x)=(x-2)-(x’ +3x* +x+3)
-3 -3 0 -3
1 0 +1 0 = —3esraiz= (x+3)es factor y P(x)=(x=2)-(x+3)(x* +1)
' polinomio
de 2° grado

Finalmente, para buscar las raices y factorizar (x> +1) (en caso de que las tenga, porque podria ser irreducible)
resolvemos la ecuacidn de 2° grado:

x*+1=0= x> =-1= x =+/-1 = no tiene solucion real = (x* +1) es irreducible
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Luego, el proceso que hemos seguido ha sido,

X+ -5xr+x—-6=(x-2D(x+3)(x*+1)

SOLUCION

P(x)=(x—2)(x+3)(x> +1)
Raices = {2,-3}

) x*+x*-9x*+11x-4

Posibles raices enteras = {divisores de — 4} = {1, +2,+4}
1 +1 =9 +11 -4

1 +1  +2 -7 +4

1 +2 =7 +4 0 = lesraiz= (x—1)es factor y P(x) = (x—1)-(x* +2x* = 7x+4)
= ~4 8 -4
1 -2 +1 0 = —4esraiz= (x+4)esfactor y P(x)=(x—1) (x+4)- (x* —2x+1])

polinomio  de 2° grado

Finalmente, para buscar las raices y factorizar (x> —2x+1) (en caso de que las tenga, porque podria ser

irreducible) resolvemos la ecuacion de 2° grado:

+ - + +
x2—2x+1:0:>x=2_ 24 4=2_\/6=2_0= =x’-2x+1=(x-1?*

Para factorizar (x> —2x+1) también podemos utilizar las identidades notables: x* —2x+1=(x—1)*

Luego, el proceso que hemos seguido ha sido,

=9 +llx—4=(x -1 +2x" = Tx+4H) =(x-DE+HE* -2x+ D) =(x-Dx+4)(x-1)* =
= (1)’ (x+4)

SOLUCION
P(x)=(x-1’(x+4)

Raices = {1 (triple),—4}

[ ]
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m) 2x* —12x* +6x* +20x

1°) Extraemos “2x” factor comun y tenemos: P(x) = 2x* —12x> + 6x* + 20x = 2x - (x* = 6x* +3x+10)

2°) Ahora tenemos que factorizar el polinomio Q(x) = (x* —6x* +3x+10)

Posibles raices enteras = {divisores de 10}={%1, £2,£5+10}

1 -6 +3  +10

1 ~f =32 0 = 5esraiz=> (x—5)esfactor y O(x)=(x—-5)- (x*-x-2)
polinomio de2° grado

Finalmente, para buscar las raices y factorizar (x* —x—2) (en caso de que las tenga, porque podria ser

irreducible) resolvemos la ecuacion de 2° grado:

5 —= 5 =x*—x=2=(x=-2)(x+1])

4
x=—=2
4] +.f +
xz—x—2=0:>x=1_ 21+8=1"_ 9:1_3 2

Luego, O(x)=(x’ —6x” +3x+10) = (x—5)(x—2)(x+1)

3°) Por tanto,
2x* —12x® +6x* +20x = 2x(x® — 6x* +3x+10) = 2x(x - 5)(x — 2)(x +1)

SOLUCION
P(x)=2x(x-5)(x-2)(x+1)
Raices={0,5,2,—1}

n) -2x° —2x* +2x3 + 252

1°) Extraemos “—2x* ” factor comnin y tenemos: P(x) = —2x° —2x* +2x> + 22 = 2x - (x* +x* —x—1)

2°) Ahora tenemos que factorizar el polinomio O(x) = (x* + x> —x—1).

Posibles raices enteras = {divisores de — 1}={*1}

[ ]



IES Juan Garcia Valdemora TEMA 3: POLINOMIOS Y FRACCIONES ALGEBRAICAS
Departamento de Matemdticas 4° ESO Matemadticas B

1 +2 +1 0 = lesraiz= (x—1)es factor y O(x) = (x=1)- (x> +2x+1)
polinomio de 2° grado

Finalmente, para buscar las raices y factorizar (x*+2x+1) (en caso de que las tenga, porque podria ser

irreducible) resolvemos la ecuacion de 2° grado:

—2
X=—=
—2+./4- —244 —-2%
L L N N i S | W 2 = x> +2x+1= (x+D(x+1) = (x+1)?
2 2 2 —2
x=—==-1

Otra forma de factorizar (x> +2x+1) es darnos cuenta que es una identidad notable x* +2x+1=(x+1)*

Luego, O(x)=(x’+x*—x-D=(x-Dx+1)*

3°) Por tanto,

—oxd —axt 12 42 = 2P (P + P —x =) =2x" (x - D)(x +1)°

SOLUCION

P(x) = -2x*(x-1)(x+1)*
Raices = {0 (doble), 1,—1(doble) }

a6

0) -—}-x“——ng Sx s

5

1 .
1°) Extraemos “ -ngx " factor comin y tenemos:

L& 6x3‘ —Ex"‘ ——(-S—x=—lx-(x3+6x2+11x+6)
5 5 5 5

2°) Ahora tenemos que factorizar el polinomio Q(x) = (x* +6x* +11x+6).

Posibles raices enteras = {divisores de 6} = {*1,+ 2,43 46}
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1 +6 +11 +6

-1 =T =8 o

1 =5 +6 0 = —lesraiz= (x+1)esfactor y Q(x) = (x+1)- (x* +5x+6)
polinomio de 2° grado

Finalmente, para buscar las raices y factorizar (x* +5x+6) (en caso de que las tenga, porque podria ser

irreducible) resolvemos la ecuacion de 2° grado:

-4
Xx=—=-2
—-5+425- —5+ —5+
P Srphehos pa 2T 225 2o 5._2_1E= 52“1= 26 = x> +5x+6=(x+2)(x+3)
=57

Luego, O(x)=(x’+6x" +11x+6) = (x+1)(x +2)(x +3)

3%) Por tanto,

; 4 —gxa —1—51362 —gxz—%x(f +6x7 +11x+ 6)=——éx(x+1)(x+2)(x+3)

SOLUCION

P(x)= -—% x(x+D(x+2)(x+3)

Raices = {0,~-1,-2,-3}

p) x°—10x* +31x* -30x*

1°) Extraemos “x” ” factor comin y tenemos: P(x) = x° —10x" +31x* —30x* = x* - (x* —10x? + 31x —30)

2°) Ahora tenemos que factorizar el polinomio Q(x) = (x* =10x* +31x —30)

Posibles raices enteras = {divisores de — 30}={£1,+2,+3,+5,+6,+10,+15,£30}

1 =14 %31 -30

5 +5  —25 430

1 -5 +6 0 = Sesraiz= (x—5)esfactor y OQ(x)=(x-5)- (x2—5x+6)
' polinomio de 2° grado

Finalmente, para buscar las raices y factorizar (x> —5x+6) (en caso de que las tenga, porque podria ser

irreducible) resolvemos la ecuacion de 2° grado:

[ <]
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6
=—_=3
++/25- + o
x2-5x+6=0:>x=5‘ g2 24=5"H=5‘1= 2 o 5x46=(x-2)(x~3)
2 ) 2 4
x=—==12
2

Luego, O(x)=(x®—10x* +31x-30)=(x—5)(x—2)(x—3)

3°) Por tanto,

x°=10x* +31x° —30x? = x? (x* —10x* +31x =30) = x* (x = 5)(x — 2)(x — 3)

SOLUCION

P(x) = x*(x—5)(x~2)}(x—3)
Raices= {0 (doble), 5, 2, 3}

q x%+2x° —13x* —14x7 + 24x7
1°) Extraemos “x” ” factor comun y tenemos:

P(x)=x%42x° —13x"* —14x® + 24x* = x* - (x* +2x° —13x? —14x + 24)

2°) Ahora tenemos que factorizar el polinomio Q(x) = (x* +2x* —13x* —14x 4 24)

Posibles raices enteras = {divisores de 24}={t1,+ 2,43,+4 +6,+8 +12,+24}

I 42 =13 =14 424
i # 48 =10 =2
1 +3 -10 -24 0 =lesraiz= (x—1)esfactor y O(x)=(x—1)-(x* +3x* —10x—24)
= —4  +4 424
1 -1 -6 0 = —4esraiz=> (x+4)esfactor v O(x)=(x—1)-(x+4)- (x> —x—6)

polinomio de 2° grado

Finalmente, para buscar las raices y factorizar (x* —x—6) (en caso de que las tenga, porque podria ser

irreducible) resolvemos la ecuacion de 2° grado:

131424 1£425 1%£5
2

5 == =x’—x-6=(x-3)(x+2)

x'—x-6=0=>x=
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Luego, el proceso que hemos seguido ha sido,

x®+2x% —13x* —14x° + 24x7 =x7(x* + 2x° —13x —14x +24) = x* (x - (x> + 3x* —10x—24) =
=x*(x=D)x+4)x* —x—6)=x*(x=D(x+4)(x—-3)(x+2)

SOLUCION

P(x)=x*(x-1)(x+ D (x-3)(x+2)
Raices = {0 (doble) ,1,—4, 3,-2}

r) 4x® +28x% +63x* +41x° —16x? —12x
1°) Extraemos “x " factor comin y tenemos:

P(x)=4x"+28%" +63x* +41x* —16x* —12x = x- (4x° + 28x" + 63x* +41x* —=16x—12)

2°) Ahora tenemos que factorizar el polinomio Q(x) = (4x° +28x* + 63x° + 41x* —16x—12)

Posibles raices enteras = {divisores de — 12}={+1, + 2,+3,+4 +6,+12}

4 +28 +63 +41 -16 -12
s 5 -8 —40 —46 +10 +12

4 +20 +23 =5 -6 0
-2 -8 —24 +2 +6

4 +12 -1 -3 0
-3 -12 0 +3

4 0 -1 0

Luego, O(x) = (x+2)* - (x+3)-(4x* =1)
Finalmente, para buscar las raices y factorizar (4x* —1) (en caso de que las tenga, porque podria ser

irreducible) resolvemos la ecuacién de 2° grado:

4x? -1=0= x? =l:>x=i—l—:>4x2—~1=4 x*'l‘ (x'*lj
4 2 2 2

Luego,O(x) = (x+2)* - (x+3)- 4(x - %)(x + %] 5= 4(3: - é—)(x + %](x +2)*(x+3)

[ ]
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3°) Por tanto,

Px)=x-0(x)= 4x[x - %J(x + -}Z—j(x +2)*(x+3)

SOLUCION

P(x)= 4x(x —%J(x + %)(x +2)*(x+3)

4
2

5T

b | —

Raices = {0, ,—2(doble),—3}

s) x®+x°—17x" —50x* - 65x* —47x—15

Posibles raices enteras = {divisores de —15} = {£1,£3,£5,£15}

1 +1 -17 —-50 - 65 —47 -15
] -1 0 +17 +33 +32 +15
1 0 -17 —-33 —-32 -15 0
—1 —1 +1  +16 +17 +15
1 -1 -16 -17 -15 0
5 +5 +20 +20 “+15
1 +4 +4  +3 0
-3 -3 =3 -3

Luego, P(x) = (x+1)* - (x=5)- (x+3)(x* +x+1)

polinomio
de 2° grado

Finalmente, para buscar las raices y factorizar (x> +x+1) (en caso de que las tenga, porque podria ser

irreducible) resolvemnos la ecuacion de 2° grado:

X+x+1=0=>x=

= no tiene solucion real = (x” + x +1) es irreducible

2

SOLUCION

~1+1-4 _ -124/-3
2

P(x)=(x+1)(x=5)(x+3)(x* +x+1)
Raices = {—1(doble) ,5,-3}

[ &)
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) Sx” +30x® +25x° —120x* —180x°
1°) Extraemos “5x° ” factor comiin y tenemos:

P(x)=5x7 +30x® +25x° —120x* —180x® =5x7 - (x* + 6x* +5x* —24x—36)

2°) Ahora tenemos que factorizar el polinomio Q(x) = (x* + 6x° + 5x* —24x —36)

Posibles raices enteras = {divisores de —36}={*1, +2,43,44,+6,+9;+12,+18 +36}

1 +6 +5 =24 =36

5 +2 416 +42 +36
1 +8 +21 +18 0

Luego, O(x)=(x—2)-(x+2)-(x* +6x+9)
polinomio

de 2° grado

Finalmente, factorizamos (x* + 6x+9). Se trata de una identidad notable, (x* + 6x+9) = (x+3)>
Luego, O(x) = (x—2) - (x +2) - (x +3)*
3°) Por tanto,

P(x)=5x"-0(x) = 5x* (x = 2)(x + 2)(x +3)*
SOLUCION

P(x)=5x(x—2)(x + 2)(x +3)*

Raices = {0 (triple) ,2,~2,—3 (doble) }

u) -2x° +10x* —12x* —8x” +16x

1°) Extraemos “—2x ” factor comun y tenemos:

P(x)=-2x" +10x* —12x* —8x* +16x=—2x-(x* —5x* + 6x% + 4x—8)

2°) Ahora tenemos que factorizar el polinomio Q(x) = (x* —5x* + 6x* + 4x—8)

Posibles raices enteras = {divisores de — 8}={t1, + 2,+4 48}
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1 -5 +6 +4 -8
+2 -6 0 +8

1 -3 0 +4 0 = 2esraiz=> (x—2)es factor y O(x)=(x—2)- (' —3x> +4)

2] 43 B _d

1 -1 =2 0 = Jesraiz=> (x—2)esfactor y O(x)=(x-2)-(x=2)+ (x> -x-2)

polinomio de 2° grado

Finalmente, para buscar las raices y factorizar (x* —x—2) (en caso de que las tenga, porque podria ser

irreducible) resolvemos la ecuacién de 2° grado:

+ + +
xz—x—2=0:>x=l_ 21+8 =1_;/§=1;3 = =>x*—x-2=(x-2)(x+1)

3°) Luego, el proceso que hemos seguido ha sido,
—2x° +10x* —12x° —8x> +16x = 2x(x* = 5x° +6x” +4x—8) = 2x(x—2)(x* =3x* +4) =
= 2x(x —2)(x - 2)(x* —x—2) = —2x(x — 2)(x = 2)(x — 2)(x +1) = 2x(x — 2)* (x +1)

SOLUCION

P(x)=-2x(x-2)"(x+1)
Raices = {0,2 (triple) ,—1}

v) (2% —4)-(x* +4x+4)
Los dos polinomios son identidades notables.
» xP—4=(x-2)(x+2)
» x?+4x+4=(x+2)*
Por tanto,

(2 —4)-(x* +4x+4) = (x - 2)(x+2)(x +2)* = (x-2)(x +2)°

w) (x*+10x+25)-(x* +6x-7)
> x?+10x+25=(x+5)"

~6%4(6)' ~4-1:(<7) _-62+/36+28 664 _-6+8 {x=1

2#1 2 2 2

> x?+6x—-T=0=>x=

=xt+6x—T=(x-1)(x+7)



TEMA 3: POLINOMIOS Y FRACCIONES ALGEBRAICAS
4° ESO Matematicas B

IES Juan Garcia Valdemora
_ Departamento de Matemdticas

Por tanto,
(x® +10x+25)- (x* +6x—T7) = (x +5)* (x = 1)(x + 7)

x) (x?+3x+2)-(x2 -3x+4)

353’ -4-1-(@) _-3249-8 _-3341_-321_[x=-1_
2 2 x:-—2

» x2+3x+2=0>x=
2.1 2

= x2+3x42=(x+1D(x+2)
3+4(-3)2-4-1-(4) —3+.o—
> x?-3x+4=0=>x= \/( )2 7 ( )= 2 29 16 = no tiene solucion real =

= (x? —3x+4) es irreducible

Por tanto,
(2 +3x+2)-(x? =3x+4) = (x + D)(x + 2)(x* = 3x + 4)

y) (x? +36)-(x* +x+1)

Los dos polinomios son irreducibles

7) (2x—4)-(x* +25)-(2x* +5x-3)
» (2x-4)=2(x-2)

» (x* +25) es irreducible
1

-5+y(5)’-4-2:(-3) _ -5+425424 _—5#4A9 _—527 _|x=5 _
4 4 4
x==3

> 2x2+45x-3=0=>x=
2-2

= 2x? +5x -3 =2[x~—%](x+3)

Por tanto,
(23:—4)'(x2 +25)-(2x2 +5x-3)=2- (;:c—2)-(x2 +25)-2-[x—%)(x+3)z4(x—2)[x—5}(x+3)(x2 +25)
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4.

a)
b)

P

d)

g)

h)

i)
k)

)

Factoriza los signientes polinomios extrayendo factor comin y/o con ayuda de las identidades

notables:
x* —16x+ 64 = (x—8)*

5x° +40x* +80x = Sx(x* +8x +16) = 5x(x+4)*
, 16 ( 4}[ 4 2)( 2
X ——=lx——[x+—|=|x—] x+—
100 10 10 5 5
O9x* —16= 9(3:2 —E] = 9(x—£}[x+iJ
9 3 3

5x* —80x* =5x*(x* —16) = 5x* (x —4)(x +4)
—2x* = 24x% —72x = =2x(x” +12x +36) = =2x(x + 6)*

2x° —12x* +18x = 2x* (x* = 6x+9) = 2x* (x - 3)*
1 1 3,5 A1 2
—X =X X —;x (x —6x+9)-—7x (x-3)

4= =) +2) = (x=V2)(x +V2)x +2)
9x® —225x% = 9x2 (x* —25) = 9x2 (x> = 5)(x* +5) = 9x> (x = /5)(x + V5)(x* +5)
-15x* +60x* —60x? = —15x2(x? —4x+4) = -15x2(x - 2)*

5,5 55
—x" —=xt—=~
47 274 4

3x* —6x+3=3(x*-2x+1)=3(x-1)"

(x* —2x+1)=%(x—1)2

—3x® —24x” —48x = ~3x(x” +8x+16) = Bx(x +4)’
—5x° +405x = =5x(x" —81) = —5x(x” = 9)(x” +9) = —5x(x =3)(x +3)(x" +9)
x' -16= (" ~4)(x* +4) = (x-2)(x +2)(x* +4)

i 12 -

=3 (x* -4) =%(Jc2 (> +2)= 3 (x—-\/f)(x-i-xfi)(x2 +2)

3
5" s

—5x% +320x = —5x(x* — 64) = —5x(x* — 8)(x® +8) = —5x(x —/8)(x + V/8)(x* +8)

' =1=( -DEP+D) = =D +1)x? +1)

x5 —256=(x" —16)(x* +16) = (x> —4)(x? +4)x* +16) = (x — 2)(x + 2)(x” + 4)(x* +16)
2x* —=50x* = 2x%(x* = 25) = 2x* (x = 5)(x +5)

~5x* ~50x* —125x% = —5x%(x® +10x +25) = —5x2 (x +5)>

2x° +32x = 2x(x* +16)
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5. Factoriza completamente los siguientes polinomios:
a) (x*—16)-(x* —10x+25)- (x> +1) = (x - H)(x+ H(x—5)*(x* +1)

Los dos primeros polinomios son identidades notables y el tercero es irreducible

b) (x*—5x+4)-(=2x* +2x)=

W
W

+

: =274
+J(5)% —4-1-(4) 5+4/25— +3 |*
> Y Sridc0m oy VG =41-(4) _5+25-16 _ 5449 _ 543 _ 2
2-1 2 Z 2 5-3
=

= x> =5x+4=(x—-4)(x-1)
> =2 +2x =-2x(x* —1) = -2x(x —)(x +1)
Por tanto,
(x? =5x+4)-(2x° +2x) = (x —4)(x — I)(2x)(x —)(x + 1) = 2x(x - 1)* (x = 4)(x +1)

) (*=1)-(x*-8x+16)-(x* =25) = (x ~D)(x+1)(x - 4)*(x* =5)(x* +5) =

= (x—D(x+1)(x—4)* (x —/5)x +/5)(x2 +5)

Para factorizar los tres polinomios utilizamos las identidades notables.

d) (x*-4)-(x*+4)-(x*+7x-8)=
> ¥ —4=(x-2)(x+2)

> x> +4 Es irreducible

> xX*+7x-8=0=x=
2-1 2 2 2

—TxJ(7)? -4-1.(-8) _=7%/49+32 _ —7+81 _-7+9 {x=1
-

= x'+7x-8=(x-1)(x+8)
Por tanto,

(X =4)-(x*+4)- (x> +7x—8) = (x - 2)(x + 2)(x* + 4)(x —1)(x +8)

e) (x*+1)-(x*—6x+5)-(x2—6x+9)=

> (x*+1) es imreducible

i T4l ++/36— + - =5
> x—6x+5=0=>x="1 (-62)1 415=6_~/326 20:6_;%:5;4:{;:_1:
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= x* —6x+5=(x-1)(x—5)
» x> —6x+9=(x—3) Identidad notable

Por tanto,

(2 +D)-(x* - 6x+5)-(x* —6x+9) = (x? +D)(x ~D(x —5)(x —3)*

f) (-3x°+75x%) (x* -49) =
> =3x° +75x° =3x* (x* —=25) =33 (x = 5)(x +5)
> 1t —49=(2 =N +7) = —VEHITEE+7)
Por tanto,

(=3x° +75x%)(x* —49) = =3 (x = 5)(x + 5)x =) (x + V7> +7)

g) (4x+8)-(x*+x+1)-(25-x%)=
> —4x+8=-4(x-2)

» x?+x+1 Esirreducible

1+ —411 - h_ P
1@ —-4-1-1 _ 1i21 1 1_2 R —_—

2-1

XHx+l=0x=

> 25-x=(5=-x)5+x)=—(x—5)(x+5)
Por tanto,

(—4x+8)-(x* +x+1)- (25-x?) =—4(x - 2)(x* + x + D[~(x = 5)(x + 5)] = 4(x = 2)(x* + x + )(x = 5)(x +5)

h) (16-x%)-(x*-16)-(5-x*)=
» 16-x* =(4-x)(d+x)=—~(x—4)(x+4)
» x'—16=(" -4 +4)=(x-2)(x+2)(x* +4)
» 5—x? =5 - 0)H5 +x) =—(x=5)x+5)
Por tanto,
(16—x2)-(x* =16) (5—x2) = ~(x — 4)(x + 4)(x = 2)(x + 2)(x" + H[~(x —35)x +/5)] =
= (x— 4)(x + 4)(x = 2)(x + 2)(x* +4)(x —v/5)(x ++/5)

[ o]
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i)

)

(x* —14x+49)-(=3x* +6x—-3) =
> x*—14x+49=(x-7)"
» =3x +6x—3=-3(x"-2x+1)=-3(x-1)?
Por tanto,

(x* —14x+49)- (-3x> +6x—-3) = (x—7)*(3)(x-1)* =-3(x-7)*(x-1)*

(x* —5)- (x> +13x+12) - (6x+6) =

> x?—5=(x—/5)x+5)

> x*+13x+12=0=>x=

S X
—13£(13)* 4112 —13+/160-48 _—13+11 _

2-1 2
= x? +13x+12 = (x +1)(x +12)
» 6x+6=6(x+1)

Por tanto,

(x2 =5)- (x +13x+12) - (6x + 6) = (x =5 )(x + V3)(x + D(x +12)6(x +1) = 6(x —/3)(x +/5)(x + )2 (x +12)

{x3 —a’ = (x—a)(x* +ax+a?)

x* +a® = (x+a)(x* —ax+a?)

X ~1=(-D)E2+x+1)

X +1=E+)E? —x+])

x —8=(x—2)(x2 +2x+4)

x° +8=(x+2)(x? ~2x +4)

£ -2=(x-¥2)x* +¥2x+¥4)

x° +5=(x+3{/§)(x2 —%/gx-l-%)

X =1=0 =D +) =@ -DE" +x+D)E+D)(E> —x+1)

x* —64=(x" —8)(x +8) = (x—2)(x* +2x+4)(x +2)(x* —2x+4)

2x* +250x = 2x(x> +125) = 2x(x + 5)(x* - 5x +25)

con ae R*

[ ]
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6. Halla el m.c.d. y el m.c.m. de:
2) P(x)=(x-D(x+2) y O()=(x-D(x+2)(x-3)
med.=(x-1)(x+2)

mem.=(x—1)>(x+2)(x-3)

b) P(x)=(x-1)(x+2) y 0@)=(x-1)(x-2)
mcd.=(x—-1)

mem. = (x—1)(x+2)(x-2)*

¢) P(x)=6(x+3)*(x*+1) y O(x)=10(x+3)*(x-1)
med.=2(x+3)*

m.cam.=30(x+3)*(x* +1)(x-1)

d) P(x)=-2(x+5*(x+3) Ox)=8(x+5)*(x+3)> y R(x)=12(x+5)*(x+3)(x-2)
med.=2(x+5)*(x+3)

m.cm. =24(x+5)° (x+3)*(x-2)

e) P(x)=(x+2)(x-3) Ox)=(x+2)(x+3) vy R(x)=(x—-2)(x+3)
med. =]

mem. = (x+2)(x—2)(x—=3)(x+3)

f) Px)=x"-1 y Q(x)=x>+5x-6
» Factorizamos los polinomios:

Px)=x*-1=(x-Dx+1)

O(x)=x*+5x—6=(x—1)(x+6)

x=1
— 5t/ -5+
X +5x-6=0=>x= o §5+24= 52_7= =x?+5x—-6=(x-1)(x+6)
x=—06
» Por tanto,
med.=(x-1)

mem.=(x—1)(x+1)(x+6)



IES Juan Garcia Valdemora TEMA 3: POLINOMIOS Y FRACCIONES ALGEBRAICAS
Departamento de Matematicas 4° ESO Matemadticas B

g) Px)=x*+7x-8 y O(x)=x" -1
» Factorizamos los polinomios:

e PX)=x"+7x-8=(x-1)(x+8)

x=1
i +,/ —74+
X +7x-8=0=>x= 7+ ;9+32= 72—9= =x>+7x-8=(x=1)(x+8)
x=-8
o O(x)=x’-1=(x-Dx*+x+1)
1 0 0 -1
+1 +1  +1
1 +1 +1 |0 = lesraiz= (x—1)esfactor y Q(x) = (x=1)-(x* +x+1)
| polinomio
de 2° grado

X2 +x+1=0x= = no tiene solucidnreal=> x* + x +1 es irreducible

~1x4/1-4 —-1x4=3
2 2

» Por tanto,
med.=(x-1)

mem.= (x—D(x+8)(x* +x+1)

h) P(x)=x*-16 y O(x)=x>—-4x+4
» Factorizamos los polinomios:

P(x)=x"-16=(x* —4)(x* +4) = (x = 2)(x + 2)(x* +4)

O(x)=x* —4x+4=(x-2)*

» Por tanto,
med.=(x—2)

mem. = (x—2)*(x+2)(x* +4)

i) Px)=x’+1 y O(x)=x"+4x" —4x+5
» Factorizamos los polinomios:

o Px)=x"+l1=(x+Dx*-x+1)
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1 0 0 +1

-1 =1 4l 1
1 -1 +1 0 = —lesraiz=> (x+1)es factor y P(x)=(x+1)-(x* —x+1)
linomio
g:z"gmdo

XX —x+1=0=x= = no tiene solucidnreal = x> —x+1 es irreducible

12/1-4 _ 144/-3
2 2

e O(x)=x"+4x* —4x+5=(x+5(x*-x+1)

1 +4 —4 +5

5| -5 45 -5
1 -1 +1 |0 = —Sesraiz=> (x+5)esfactor y O(x)=(x+5)- (x> —x+1)
polinomio
de 2° prado

X —x+1=0=>x= = no tiene solucidénreal = x> —x+1 es irreducible

1£4/1-4 _1+/-3
2 3

> Por tanto,
med.=x*—x+1

mem.=(x+5)x+1D(x* —x+1)






